

# 中国这招影响堪比乌战，美国慌忙挖墙脚！（下）



但从懂王到睡王，几年下来，美国确实在大力推产业转移，想重塑一个隔绝中国的全球供应链，不过并不成功，一来，美国根本推不动，二来，产业链转移这事儿，根本不可能绕开中国。

比如莫迪一直希望特斯拉去印度设厂，但特斯拉是全球采购的模式，即便工厂建在印度，零部件大头不还得从中国进口？绕开中国你印度能制造个啥？

所以，在中国产业链的绝对实力面前，莫迪这些小九九，完全就是鼠目寸光，放眼全球，确实也只有中国才能转出印度需要的东西，远的不用说，东南亚这些小兄弟，这几年难道还不够莫迪眼热的么？

特别是在近年全球多国增长乏力、中国经济相对乐观的情况下，中国在全球供应链中不可动摇的地位，更具有吸引力。

好，那现在中国表态了，说愿意和金砖国家一起打造“

供应链利益共同体”，一起推动工业化，这对于莫迪来说，不就是一个新的机会么？

在这个背景下，两国边界问题越谈越稳，特别在近期取得突破，就是自然的事了。

另一方面，印度和西方，特别是和美国，也未必就是一条心。

莫迪对印度的定位，是“有声有色的大国”，大国的前提，就是不做他国附庸。所以和日澳等习惯了听话的盟友不同，印度对被西方支配这事儿特别敏感。

比如前不久印度外长苏杰生被问到，如果印度不得不在中美之间做选择，会站哪一边时，他说，印度人口占全球20%，是全球第六大经济体，所以印度有权“坐在自己的位置上”，和中美俄“一起玩”。

然后将西方一顿教训，说现在时代变了，新的参与者在赶来，世界不能像

过去那样以欧洲为中心了。

这个态度，和金砖国家的反霸权理念是一致的吧？但是这个态度，又和西方的传统盟友不太一样吧？

还有对俄罗斯的态度上。当初印度在俄罗斯问题上投了弃权票，被欧洲国家批评，印度驻联合国代表当即怼了回去，说：“请不要对我们指手画脚，我们知道怎么做！”

其后印度买俄罗斯石油，又被西方各种呱噪，印度也果断回击：“如果印度购买俄罗斯石油是资助战争，那欧盟购买俄罗斯天然气就不算吗？”

后来被西方说得多了，莫迪干脆出来放话：要将“需要获得他人同意、由他人定义的印度”抛之脑后，印度要立足于自己和世界打交道。

这话什么意思？就是说，老子要自己做主，你们谁也别想爬在我头上去！

对此，《华尔街日报》评论得挺好，说当看到美国人和欧洲人聚在一起制定全球规则时，印度会“怒火中烧”。所以，阿三的大国情结和强烈的民族自尊心，很大程度上也在主导着印度和西方的关系。

这种情况下，

莫迪的策略就是他说的，和中俄美各方“一起玩”，既相互借势制衡，又都不得罪；既几边入伙，又不给谁当棋子。

需要的时候，可以借美国的势，在和中国的谈判的关键时刻，放出“准备战争”的联合军演信号，加大己方的筹码。

不需要的时候，也能拒绝配合美国的战略节奏，在拜登加紧“印太”攻势之际，和中国推进边界和平。

这种狡猾，或者叫精明的策略，虽然和“大国”身份多少有点不相衬，但确实能让印度两面渔利，占到很多便宜。

所以，美国想拿印度当枪使，也没那么容易，印度这根桌腿到底牢不牢靠，且得看呢！

当然，中印边界问题的转暖，只是阶段性缓和，不代表中印关系的根本性改善。

事实上，有边界问题、巴基斯坦问题、舆论仇视等问题存在，中印关系很难好的到哪儿去。但我们需要的，并不是一个“亲华”的印度，而是需要一个对西方掌控全球权柄“怒火中烧”的印度。

在此次金砖国家外长会上，中国领导人在发言时指出，金砖国家要加强合作，反对霸权主义和强权政治，抵制冷战思维和集团对抗。

霸权主义和强权政治，冷战思维和集团对抗，这个靶子指向什么，还是很清晰的，从这里也可以看出来，中国对自己“大国”身份的定位，是要领导全球秩序的变革，这和印度还在寻求对自己“大国”身份的认同，还是有着层次的差别的。

在这个意义上，中国所谋者大，不管印度会不会反复横跳，不管和印度合作会出现什么乱七八糟的走向，该拉拢还是要拉拢的。（完）

转载自微信公众号“戎评说策”

